

三十而亞正青春

勇毅前行再幽发

宋 行走在历史的尘烟里 _{德本报记者 薄秀芳}

美编 刘健雄

光车 1994年,宋德辉走上了白城市博物馆馆长的岗位,如今已近古稀的他早已退休,但依然行走在历史的尘烟里。从一段城墙到另一段城墙,从一处墓穴到另一处墓穴,从一座遗址到另一座遗址,他走遍了白城大地的沟沟壑壑。他极其小心地拾起历史遗落在这里每一片文明的碎片,然后把他们拼接起来,展示给珍视并热爱他们的人。驱使他这样做的,是职业赋予他的责

退休后,宋德辉常会回白城市博物馆看看,从三楼展厅门口望过去,展柜内一件件静默的文物,以独有的方式还原、再现着这片土地上曾经的历史变迁、风土人情……看着这些文物,宋德辉的眼中有了光彩,就像在看自己心爱的孩子。如果碰到外地的游客,宋德辉还会为他们讲解每件文物的来历,讲解文物背后的历史。

"白城的历史是一部鲜见于史籍的历史。在上世纪70年代以前出版的众多历史著述中,很少提到白城这个地方。而事实上,白城有证可考的历史就有一万二千多年,散落在境内的历史遗存有500多处,每一片残缺不全的陶片背后都是一幅古代先人狩猎、捕捞、农耕生活的生动图景,我们的任务就是把这些看似孤立的碎片作为一个整体组合到一起,使之真实完整地呈现在人们面前。"

"让历史说话,让文物发声,让文物还历史真相。"他说,这是他此生最重要的使命。 早些年,因为条件所限,宋德辉只能利用白城地区春、秋刮季风的特点,托各种关 系借车到白城各县(市、区)的遗迹上寻找文物。每有收获,那份开心与快乐足以抵消 风吹日晒的痛苦、辛苦颠簸的疲惫……行走在被厚厚尘沙掩盖的遗址上,他心怀敬 畏,惟恐惊扰,因为这里有白城先民生活的气息。

"我们可以登上月球,可以重组基因,但我们无法再造文化遗产,它失去了就没了。" 位于大安西北的东山头古墓遗址4公里处,是著名的汉书文化遗址。宋德辉从这 里出土的陶器中受到启迪,于是写下了《一江两河和白城古代文明——从汉书遗址二次发掘谈起》一文。

在长期接触史料的过程中,他以一个学者的理性和作家的感性去重新诠释每一个历史细节,并习惯于把对现实的感悟运用于历史事物上,使那些遥远的历史事物有了更鲜明的意义和人性的光辉。他撰写的有关东北历史、辽史、金史、元史、清史和白城市有关的历史志书及考古学、博物馆学等论著百余部,在《中国博物馆》《文物工作》《考古》等国家级期刊发表论文数十篇。其中,《用公共关系原理解决博物馆与观众的问题》《婆罗火与金泰州》及系列文章《一江两河和白城古代文明》等论文,均在文博界引起较大反响。

在宋德辉担任白城市博物馆馆长的20年间,博物馆馆藏文物从2600多件激增至23万余件。

退休后的宋德辉陆续完成了《烽火辽吉——解放战争时期的辽吉根据地》的布展和正式对外展览,出版了《白城简史》和《洮南简史》。而《白城简史》的出版更是让白城的地域文化由此全面载入文字史册。

宋德辉欣喜地告诉记者,如今的白城市博物馆在完成三馆合一后,馆址面积增大了、馆藏更多了、馆内的各种基础设施得到更新,白城文博事业发展潜力巨大、前景更好,这也是白城人民的文化福祉。文博事业一定能绽放出地域历史文化特有的厚重和给丽芳华,助力白城发展。

古稀之年的宋德辉思维敏捷、言行干练,行走中带有一股超越年龄的力量和精气神。这位白城历史文化的发掘者、记录者,眼中有愿景,心中有情怀,他的背影融入到历史的烟云中,犹如一束光持久而悠长……



做红色文化的传播者

●本报记者 张 芙

"大家好,欢迎来到中共辽吉省委旧址纪念馆,我们的展馆共有两层,一楼是4个展厅5个部分,二楼是场景还原部分……"在中共辽吉省委旧址纪念馆内,白城市委党史研究室讲解员时嘉正向人馆的参观者们讲解着辽吉省委期间的革命历史。深入浅出、扣人心弦的故事,搭配上她娓娓道来的播音腔,让前来参观的群众深深沉浸其中。"80后"的时嘉,出生在镇赉县的一个小村子。儿时,"白城"在她心里

80 后 的的嘉,出生在镇贫县的一个小村子。几时,"白城"在她心里是最大的城市,最期待的地方,毕业后她来到了洮南广播电视台工作,成为了一名优秀的主持人。2022 年她怀揣着对白城的热爱和对革命先辈与战斗英雄们的敬仰,来到了白城市委党史研究室成为了一名讲解员。

从一名"讲解小白"成长为如今成熟干练的红色讲解员,并非一蹴而就,时嘉明白,想要把辽吉省委期间的英雄事迹变成一个个有血有肉的故事,让先辈们的遗物变得有生命更有温度,让更多人共情,前期用心准备、查阅资料环节必不可少,这不仅是自身知识的积累过程,更是自我职业的一种肯定。

"辽吉省委旧址里的很多事迹和文物,他们背后都有值得讲述的故事,面对每一位革命先辈,我的工作不仅仅停留在现有的资料里,我会通过查找大量的历史书籍、观看解放战争时期的影片等方式,尽可能地走近他们,了解他们。"成为红色故事讲解员的时嘉首先从展馆里的每一个人物入手,了解他们当时出生的年代以及当时的历史背景,在这个过程当中,她经常加班加点地学习和背诵,很多次因为太投入地去了解革命先辈的历史故事而泪流满面,激动不已。

经过多年的保护与利用,辽吉省委旧址于2007年被确立为吉林省文物保护单位,于2016年6月被中共吉林省委确立为党史教育基地。自2022年11月1日开馆以来,这座红色旧址实现了馆藏文物由之前的20余件到现在57件的飞跃,陈展内容也在不断丰富,展出形式日益多样。

"中共辽吉省委旧址纪念馆是在中国共产党领导下,中华民族实现民族独立、中国人民走向幸福道路的历史见证,也为今天我们开展爱国主义教育、革命传统教育和党史学习教育提供了深厚滋养,有机会把革命故事整理出来,讲给大家听,既是我的责任,也是一生的幸事。"时嘉说话温柔而有力量。

在翻阅历史书籍和讲解工作中,时嘉常因许多革命先辈的故事而感动,每次当她讲到陶铸和曾志的女儿陶斯亮是如何从陕北延安来到东北白城子这段艰辛往事的时候,她的内心就会久久不能平静。在那个特殊的年代,陶铸和曾志为了人民的幸福,国家的富强,舍小家顾大家来到东北参加解放战争,由于太思念女儿,他们写了一封信,希望党中央可以把女儿送到身边。在那个战火纷飞的年代,一个小小的4岁孩童,经过1年的时间,无数次躲避国民党的追杀,才来到爸爸妈妈身边,这是何等的艰辛和不易。当时正值盛夏时节,小斯亮穿着破旧的棉袄来到辽吉省委院里,见到爸爸的那一瞬间,孩子懵了,傻傻地看着大家,不知如何是好……

陶铸、曾志投身革命,忍痛抛家舍女的故事令时嘉动容,她也将这份情感带入讲解工作中,努力与观众做到情感共鸣。"我希望能通过自己的讲解唤起观众的融入感,带领他们真切地感受这段历史。"

如今,已经70多年过去了,在白城撤地设市30周年之际,我市以中共辽吉省委旧址为依托,倾力打造了白城市辽吉特色历史文化街区,往日的革命旧址变成了一本厚重的历史书,记录着白城发展日新月异的新变化。几十年的发展,白城早已不是印象中落后的模样,它是绿色的白城!是红色的白城!是充满活力的白城!时嘉说:"在白城工作的1年时间里,让我对这座城市的历史和文化有了更深刻的认识,也让我更加热爱这座城市,而且能够在解放战争时期的革命老区工作,我感到无上光荣,又深感使命在肩、责任重大。"身为一名红色文化传播者,时嘉认为自己有责任有义务将白城故事讲好,将红色基因传承好,她希望能够通过自己的努力可以把白城的故事讲给更多人,让大家走进白城、了解白城、热爱白城、奉献白城。

历史记忆会赋予一座城市灵魂,历史文化的昌盛,会促使城市沿着更蓬勃的道路发展。中共辽吉省委旧址纪念馆作为东北唯一保存完好的解放战争时期省级机关旧址,是白城市红色革命遗址,也是白城市红色历史的最佳见证,这里有着充足的革命思想记录和历史文物可供探索,时嘉期待能有更多的人走进展馆,体验一场红色记忆之旅,赓续红色历史的传承。

用镜头记录城市发展变迁

●本报记者 朱 晴

"这是 1997年夏,我市文艺工作者在市民广场表演节目现场,庆祝香港回归""这幅是我市农村陆续用上了自来水的场景"……在白城日报社的办公室里,一向话语不多的摄影部主任李晓明在翻开自己的作品后,便开始滔滔不绝讲起他的摄影故事,分享起他眼中立是的作品后,便开始滔滔不绝讲起他的摄影故事,分享起他眼中立是的作品后,

20世纪80年代末,刚刚走出校门的李晓明就与摄影结缘。经过不懈努力,李晓明于1993年从业余摄影爱好者成为了白城日报社的摄影记者。那时他背着一台海鸥120双反相机、一个黑白胶卷,穿梭于白城的大街小巷、田间地头。连他自己也没想到,他竟然在此后的30年里,一次次将镜头对准白城这座城市的各个角落,记录了城市不同阶段的变化。时光流逝,城市早已变了模样,而他积累下的1万多张照片,已经成为珍贵的"城市记忆"。

"这是当时人们口中的大象、铜马、熊猫转盘道,如今已经拆除变成了十字路口""这幅照片拍的是改造前的火车站""这是拍摄于2018年改造后的洮北区海明路步行街""这是秋天白城经济开发区的夜景"……当这些从1993年开始拍摄的照片铺陈开来,好像一条时间的河流"哗哗"流动起来。随着时代发展,曾经的老旧小城不复存在,一座座高楼拔地而起,一条条车道四通八达,夜晚的街道灯光璀璨……白城这座城市被融入更多现代化气息

之所以用30年的时间坚持用镜头记录城市发展变迁,究其根本,是李晓明对这座城市的无限热爱。在他看来,白城这座城市里,无论是行走的人们、作业的车辆、飞翔的鸟儿还是天边的云朵,都是美好的。不管是人物、建筑、生态环境、道路都可能成为他摄影的素材。对于他来说,能够用镜头将城市的发展变化拍摄记录下来,形成一幅幅生动鲜活的图片,用影像讲述家乡故事,是他热爱这座城市独有的表达方式。

作为一名从业30年的资深摄影记者,李晓明走遍白城大地。从舞姿蹁跹的丹顶鹤,到蜿蜒流淌的洮儿河;从脱胎换骨的老城改造,到华彩壮丽的新城新貌;从古香古色的洮南府,到钟灵毓秀的嫩江湾;从风景如画的美丽乡村,到群众日益丰富的精神文化生活……李晓明在堆积如山的图片中,一张张挑选,优中选优,认真编辑分类,出版了承载着白城人民记忆的《美丽白城我的家》新闻纪实摄影集。摄影集从生态环境、生态扶贫、生态经济和生态城市等方面的新发展、新变化,以新老对比、重点突出的形式,分为8个部分展示了白城的经济、生态、交通等方面30年来的发展历程,对白城市招商引资和经济建设等方面工作起到有力的推进作用,得到了社会各界一致好评。

30年,弹指一挥间,李晓明手中的相机换了一部又一部,从黑白相机到数码相机再到无人机,他将白城撤地设市30年的发展历程"压缩"在一幅幅摄影作品里,让更多的人了解这座神奇美丽的城市。

这份记录仍在继续,已过知天命之年的李晓明依然身背相机活跃在白城的大街小巷中,对他而言,记录白城发展变迁的这条路只有起点没有终点。他希望,可以用自己的镜头继续见证白城更加美好的明天。



"白色巨塔"下的追风者

●本报记者 张 赫

"肩上扛着风,脚下踩着土,心中一句话,不认输,我用火热一颗心,写青春……"这是一首在20世纪90年代广为流传的歌曲《追风少年》,歌词描绘的追风少年意气风发,有一股子不服输的拼劲、闯劲。在我市广袤的大地上,就有一群真正的"追风者",他们用自己的青春热血换来了一座座迎风矗立的风机和源源不断输出的绿色电流。白城富裕风力发电场职工吴迪就是奋战在风力发电一线的追风者之一,他用青春捕风"白色巨塔",记录着我市风电产业的发展历程。

2010年,大学毕业的吴迪步入了新能源行业,他怀着对风电产业的热忱和期待。2010年,大学毕业的吴迪步入了新能源行业,他怀着对风电产业的热忱和期待。

"刚上班的时候,我市风电行业正处于起航阶段,早期安装的机组还没有配备免爬器、助爬器,更不用说升降机了。"吴迪回忆道,刚到风电场工作时,检修风机都需要爬上70多米高的机舱,那时他还是职场小白,对许多方面的工作都比较陌生,在日常繁重体力作业的同时还要克服恐高心理,工作压力很大。为了更好地投入运维工作,不管多忙,他总能挤出时间学习风电场运维知识,像海绵吸水一样不知疲倦地学习、汲取理论知识。从巡检、定检到维护、检修,一步一个脚印地辛勤耕耘着,吴迪很快就成长为全面掌握运行值班、电气检修和风力发电机组检修的全能选手。

"一次次的巡线,虽然辛苦,但看到设备正常运行,想到万家灯火通明,就更加坚定了自己'追风'的选择。"工作中,经常会遇到危急时刻,但面对困难,吴迪尽显担当。2020年7月的一天,因天气炎热导致一风机出现频繁温度高限功率,为了不影响发电量,吴迪提议前往风机内部,对风机进行滤棉清理。外面烈日炎炎,体感温度将近30度,风机内的温度更是达到50度以上,面对高温闷热的工作环境,吴迪并没有退缩,在他的带领下,运维人员用鼓风机对机舱齿轮箱滤网进行了全面彻底的清灰,保证滤网无堵塞、通风散热,消除了安全隐患,确保了风机的稳定、高效运行。

2021年2月24日,运维团队又迎来一次大考验。那天下了一场大雪,当天20时25分,监控后台发出告警,风电场集电5号线高压开关故障跳闸,8台风机受累停机。因为积雪深厚,无法开车,吴迪和运维人员就带上装备,冒着风雪徒步3公里查找、处理故障。"最难的是在大雪天气情况下查找故障点,但再冷也要克服,因为电力输送事关广大群众的生产生活。"吴迪回忆说,他们战严寒、抗大雪,经过近5小时的连续奋战,终于成功排障。

入职以来,吴迪工作兢兢业业、勤于钻研,在风电行业积累了大量经验,熟知对风机的吊装、电装、调试、维护和检修工作。在10多年的时间里,他从值班员、值班长、生产部副经理到现在的安监部经理,他用大量的经验、辛勤的汗水和满腔的热忱,推动了白城富裕风电场安全生产和运维技术水平的不断提升。

10多年来,吴迪感受到了时代的变迁,也亲身经历了我市风电产业从发展阶段、停滞阶段、爆发式增长阶段到现在的高质量发展阶段的过程。他说,他们身处新能源行业,对白城的新能源产业发展特别关注,尤其是近几年,看到白城市抢抓国家"双碳"战略机遇,全市新能源产业体系逐步完善,新能源项目有序推进,他们对未来的发展充满了信心,他也将用自己的专业知识,扎根在风电场,看一缕风变成一度电,点亮万家灯火。



用传承之爱护蓝天精灵

●本报记者 姜 宁

8月清晨的镇赉莫莫格湿地碧波荡漾,晨光洒在波光粼粼的水面上,像是一块碧绿发光的水晶。不久后,平静的水面在阳光的照耀下逐渐热闹起来,形态各异的水鸟、珍禽一一浮现,有的

顶着炎炎烈日,白城护飞队员金涛手拿望远镜向水天相接处眺望着,此刻的他腰杆笔直,时不时踮起脚尖,由远及近观察着候鸟的数量和生活状况,豆大的汗珠顺着他黝黑的脸颊缓缓流下,可他依然全神贯注,害怕落下每一只鸟儿的足迹。

2020年,金涛通过师父赵志君的介绍成为了吉林白城护飞队的一员。在这里,他认识了许多国家保护鸟类,结识了许多志同道合的"鸟叔"们,更学到了师父赵志君痴迷忘我的爱鸟护鸟精神。可在提及师父时,金涛却难掩悲伤,万千思绪在这一刻仿佛回到了多年以前。"我的婚礼就是我师父赵志君主持的。无论是在做人上,还是在护飞工作中他都是一个热心稳重、声华行实的人。可他,却在2022年因糖尿病综合症不幸离世。"

当时得此噩耗,金涛第一时间前往师父家中,希望能见师父最后一面。可师 父的妻子却只把一个望远镜交到了金涛手中,并告诉金涛:"志君嘱咐我一定要 亲手交到你手中,你要带着他的遗愿做好护鸟爱鸟工作。"

从接过望远镜的那一刻起,金涛感觉到自己肩上的责任重了很多。这些年, 他从未忘记师父的殷殷嘱托,并始终将这份嘱托付诸行动……

从那时起,金涛便更加积极参加护飞队的各项护飞和宣传工作,不分量夜地在巡护区域巡逻观察鸟类的"生活起居"。在每天天色未亮之时,金涛便带着干粮和水,开始了一天的巡护工作。他沿着自己规划的巡护线,时而下车走到芦苇丛深处,查看有无偷捕鸟类、破坏湿地的行为;时而透过望远镜,观察鸟群是否有异常。经过多年的经验积累,金涛熟练掌握了许多鸟儿的外貌特征和生活习性,从鸟儿走路的神态、粪便的性状,便能判断它们的健康状况。而此前,金涛却只是一个地地道道的农民。

谈及护鸟经历,让金涛印象最深刻的,是一次他在日常巡护中在稻田地里发现了一只受伤的白琵鹭。"当时我看见它的时候已经不能飞了,在我把它的翅膀展开检查时发现,它的翅膀根部有一个很大的伤口,而且已经发炎溃烂。我顿时心里一紧,急忙将白琵鹭抱起赶回家中,在经过简单的包扎后,白琵鹭仿佛知道我并无恶意,惊恐的神情也逐渐消失,还不时发出阵阵低鸣,好像在和我'撒娇'一样。"由于担心白琵鹭的伤势会进一步加重,金涛紧急联系了莫莫格国家级自然保护区进行情况通报。那一夜,金涛整宿未敢合眼,在照顾白琵鹭。

一人、一鸟,仿佛许久未见的恋人,彼此之间有着说不完的话。 第二天,保护区的工作人员将白琵鹭接到保护区进行救治,金涛心里紧绷的 那根弦才放松下来。说到这里,金涛高兴得像个孩子一般。"不得不佩服鸟类的 自愈能力,仅仅经过10多天就恢复了,重新回归了大自然,它又能在广阔的天 空中翱翔了"

显然,受伤的鸟儿遇到了金涛,它们是幸运的。3年间,金涛已经救助了白琵鹭、白鹳、猫头鹰、啄木鸟等珍稀鸟类20余只。但在这期间,也有少数鸟儿因各种原因死亡,遇到这种情况,金涛都会停下手中的工作,捧起死去的鸟儿为它们梳理凌乱的羽毛,然后亲手挖一个小坑,让鸟儿"体面"地离开。

闲暇时间,金涛总是与其他护飞队员一起奔走在各个乡镇、村屯,宣传讲解爱鸟护鸟、禁止捕猎等相关法律法规知识。通过他与队友们不懈努力,现今已有辅警、党员、村干部等各行各业的志愿者们加入到护飞队,为白城护飞工作补充了坚实力量。

"公益事业非常值得我们去做,虽然个人的力量微不足道,但团队凝结出的磅礴之力不可估量。"在爱鸟护鸟这条道路上,金涛怀揣师父的初心和使命走得无比坚定。

在这一刻,师父赵志君的遗志得以传承,金涛的使命也得到了诠释。 环境好不好,鸟类最知道。现如今,镇赉县莫莫格保护区内高高的芦苇荡随 风轻摆,成群的候鸟在天蓝、水清的湿地内悠闲地度过它们的"假日时光",一幅幅多彩、绚丽的生态画卷谱写出了白城生态环境变化的壮丽篇章,同时也为与我们朝夕相伴、和谐共生的鸟儿提供了舒适、安宁的栖息天堂。

黑了土地 白了头发

●本报记者 李政孚

8月8日,记者走进中国科学院大安碱地生态试验站(吉林大安农田生态系统国家野外科学观测研究站),一望无际绿油油的稻田令人心旷神怡。没有人能够想到,20年前,这里曾经是一片不毛之地。

经过中国科学院专家团队20年的苦心经营,现在已经成为丰盈粮仓。 跟随中国科学院东北地理与农业生态研究所高级工程师刘淼的脚步,记者逐深入了解到了这曾经的"不毛之地",怎样变得物足粮丰、收获满满。

时针拨回到2003年,白城市是东北苏打盐碱地的典型区域之一,土壤质地黏重,非常不利于植物存活与生长。这一年,中国科学院专家团队来到大安,建立了中国科学院大安碱地生态试验站(简称大安站)。

学院大安碱地生态试验站(简称大安站)。 梁正伟、李伟强、黄立华、王志春、杨福、马红媛、杨帆、杨昊谕、刘淼、王明明、李景鹏、胡加枫、俞添贺……专家们扎根在这片土地上,为了改良盐碱地和增粮增产呕心

初到大安时,专家们有的二十出头,有的正值而立。20年过去了,他们或已年知天命,或已到花甲之年,依然为改良盐碱地和增产增收贡献着自己的力量。

据刘淼介绍,每年的4月至11月,是他们最忙碌的时候。每天从早上6时就开始工作,下地查看秧苗、采样、讨论、研究,每天除了在广阔的田野里散散步,没有其他娱乐活动。冬天冷,夏天热,风还非常大,像刀子一样刮在脸上,专家们的脸黝黑、起皮,满是岁月的痕迹。工作忙的时候,就蹲在地里或马路边吃一口面包。常年田间工作让女专家们的手劲都练得特别大。在地里站一天是经常有的事,用他们的话说,风湿、腰间盘突出,都是他们的"职业病"。稻田里的蚊子也非常多,密密麻麻,一般都是几十只一起向人扑来,下一次地,全身几乎都会被蚊子叮满了包。水稻里还有蚂蝗,不慎被咬的话,会出很多血。冬天点电暖气和电褥子,夏天伴着苍蝇、蚊子和很多不知名的小飞虫睡觉。每年剩下的几个月,专家们则回到办公室处理文本和项目相关材料。这些年,他们不是在田地里,就是在电脑前,用尽自己的全部力气去奉献,无怨无悔。

建站20年来,大安站系统开展了苏打盐碱地高效治理与综合利用研究,参与黑土粮仓科技会战大安示范区建设,审定水稻品种12个,破解了"以稻治碱"和"以草治碱"关键技术难题,荣获国家科技进步二等奖2项;先后荣获国家和省部级科技奖励和荣誉30余项;先后被评为吉林省生态建设先进集体、中国科学院先进集体、黄大年式科研团队以及全国工人先锋号。构建了"良田+良种+良法"三良一体化盐碱地高效治理与综合利用模式,目前已得到大面积推广应用。

自2021年中国科学院"黑土粮仓"科技会战实施以来,模式已在吉林省累计辐射推广70余万亩,水稻平均亩产达400公斤以上,采用酸性磷石膏改良技术路线,每亩改土成本可压缩至1000元以下,且只需一次性改良,即可多年持续利用。

"2022年,大安盐碱地水田高效治理万亩核心示范区测产结果表明,重度盐碱地采用'良田+良种+良法'三良一体化盐碱地高效治理与综合利用模式,当年水稻每亩产量高达511.76公斤。在酸性磷石膏改良6年基础上,实施'中科发6+旱育密植高产技术+微生物菌剂+绿色防控技术+灌排洗盐良法技术'为核心的轻度盐碱地三良一体化模式示范田,水稻每亩产量为712.65公斤,达到高产田水平。"刘淼说。

20年,专家们用青春、热血和奋斗,谱写了一曲激昂澎湃的乐章。他们用20年的时间,黑了土地,白了头发,这片土地上的人们会铭记专家们为改良盐碱地和增产增收所付出的智慧与辛劳。

